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Ora decisiune se apropiă...
„Se apropie to t mai mult óra, 

în care se va decide, déca este cu 
putinţă o împăciuire între stăruinţa 
naturală a popórelor de-a trăi, de 
h-se desvolta pe deplin naţionali- 
cösce şi între necesitatea, ca aceste  
popóre se potă esista unul lângă  
altul

Cu aceste cuvinte marchézá or
ganul conducétor al partidei pro
gresiste germ ane din Austria situa- 
tiunea interioră în articulul seu de 
Pasci şi-şi esprimă speranţa, că pen
tru acea împăciuire se póte afla m o
dalitatea.

Intr’un stat de popóre, cjice, tre
bue se se afle linia de limitare a 
libertăţii nu numai între cetăţeni, ci 
şi între individualităţile naţionale ale 
popórelor. In stat înse nu póte fi o 
libertate nemărginită, nici chiar pen
trn o naţionalitate. Libertatea poli
tică este o libertate lim itată şi nici 
egala îndreptăţire naţională a popó
relor nu se póte validita nem ărginit, 
trebue deci se se afle mésura lim i
tării libertăţii iiă-cărei naţionalităţi. 
Şi acésta lim itare necesară a liber
tăţii naţionale trebue se se stabiléscá  
de cătră naţionalităţi —  prin aceea, 
<?JMl!ceste se vor supune de bunăvoie 
'unei legi aduse de ele însele.

P e  basa acestei teorii am intita  
foia conchide, că înţelegerea este 
singurul m ijloc ca naţionalităţile se 
póta dobéndi libertatea naţională în 
mésura cea m ai mare posibilă, şi cel 
ce i-se opune lucră nu numai în 
contra statului, ci şi în contra inte
reselor propriului popor,
i A ceste cuvinte sunt adresate  
Cehilor, a căror obstrucţiune încă  
iot mai planâză ca un nor negru, 
ţe ameninţă cu furtuna, asupra par
lamentului.

Nu credem, că cu asem eni ar
gumente se va puté delătura furtuna 
ameninţătore, căci când e vorba de 
limitarea libertăţii naţionale. Cehii

pretind ca ea se face neegal şi că 
germ anismului şi intereselor lui se 
lasă prea m ult teren în defavorul 
drepturilor şi a desvoltării celorlalte 
popóre.

Cabinetul Koerber e privit ca 
stând sub influenţa Germanilor şi 
ca neavénd energia de a luap osiţia  
nici chiar faţă cu postulatele lor ne* 
îndreptăţite. De aceea chiar şi ade
renţii înţelegerii dintre Cehi, îşi espri
mă neîncrederea faţă cu guvernul 
Koerber şi c[ic, că e pecat de tim pul 
şi de ostenéla pierdută cu conferen- 
ţele de înţelegere.

Atérna dér, cum se vede, vii- 
tórea desvoltare a lucrurilor în A us
tria dela atitudinea guvernului. 
A cesta înse pănă acuma nu s’a ară
tat destul de dibaciü şi energic de-a 
găsi calea m ântuitore între obstruc- 
ţiunea cehă şi cea germană, ce-1 
ameninţă, pe cât timp se va da pe 
o parte ori pe alta.

Speranţa, ce o m anifestă orga
nul Germanilor progresişti în reali- 
sarea finală a înţelegerii, se înte- 
meiâză pe încrederea, ce o are, că 
factorii mai înalţi de stat, guvernul 
şi monarchul, vor rémáné şi în vii
tor mai apropiaţi vederilor de îm 
păcare germane. Şi nu puţin va con  
tribui a nutri acésta speranţă şi visita  
împeratului la Berlin.

Césul hotărîtor se apropie ne
contenit. A césta  o ved şi o sim t cu 
toţii, şi naţiunile nem aghiare din 
partea de dineóee a monarchiei nu 
cu puţină încordare aştâptă acésta  
decisiune, căci dela ea aternă nu 
numai sórtea înţelegerii din A us
tria, dér în mare parte şi causa în
ţelegerii dintre popórele, cari com 
pun statul ungar. D écá esistă unde-va 
anomalia, ce se opune conceptului 
de stat, ca o naţionalitate se aibă 
libertate nelim itată, pe când naţio
nalităţilor conlocuitóre le este luată 
totă libertatea, atunci acésta ano- 
maliă se găsesce în Ungaria, unde 
bântue tirănia unei minorităţi.

Politicianii maghiari au recu
noscut de mult corelaţiunea acésta  
dintre Austria şi Ungaria în ce pri- 
vesce grava şi neînlăturabila cestiune 
a egalei îndreptăţiri naţionale. Graţiă 
sistemului dom inant esclusivist şi 
asupritor, ei se sim t m om entan stă- 
pâni absoluţi pe situaţiunea politică  
din ţâră, şi de aceea se muncesc cu 
gândul şi cu dorinţa, cum s’ar puté 
totuşi brodi aşa, ca Germanii se 
ajungă 0răşi conducétorí în Austria  
şi astfel se se reîntorcă vremurile 
cele atât de plăcute cumetrilor dua- 
lişti şi suprematişti.

D ér ce-a fost verde s’a uscat. 
A cele vremuri au trecut pentru tot- 
déuna. Inzadar suprematiştii maghiari 
se vor strădui de-a opri se între 
peste graniţă puternicul curent de 
libertate naţională, ce se produce prin 
luptele din Austria.

N ouële alegeri dietale. In timpul 
din urmă s’a accentuat adeseori în pressa 
maghiară, că la tomnă se vor face alegeri 
dietale noué. Versiunile de felul acesta se 
susţin şi acum, ba unele foi cred a sci, că 
df ja  în Septemvre a. o. se va începe cam
pania electorală. Unii căutând esplicărî 
pentru soirile, oe se răspâudesc cjic» căCo- 
loman Szeli primind postul de ministru- 
preşedinte a dat espresiune înaintea Coró- 
nei dorinţei lui de a avé mână liberă îu 
tote direcţiunile, prin urinare şi cu privire 
la disolvarea parlamentului. „Budapesti 
H irlapu revenind asupra acestei cestiunl 
dice, că în programul lui Szeli nu se află 
şi alegerile generale în anul curent. El vré 
së se desbată mai întâiü budgetul pe anul 
viitor şi o parte din acele proiecte de re 
formă, oare se pregătesc acum în singurati
cele ministerii. Pănă ce se întâmplă acésta, 
observă numitul (jiar, şi cei ce murmură 
contra lui Szeli vor cunósce mai bine si
tuaţiunea cu care trebue să-şl tragă séma, 
atât preşedintele consiliului de miniştri, 
cât şi cei neraulţămiţt. Se va clarifioa între 
altele şi cestiunea la al oui sprijin póte 
conta politica lui Coloman Szeli.

Cu tote acestea marea m ajoritate a 
deputaţilor crede şi vorbesoe tot cu mai 
mare insistenţă despre alegerile generale 
de deputaţi la t6mnă, şi mulţi din ei nu-şl 
ascund temerile, ce le nutresc în faţa acestor 
alegeri, iaai ales că ele se vor întâmpla la 
lumina focului luptelor confesionale din
tre Maghiari, lupte, cari ameninţă cu totală 
desbinare şi sfăşiare chiar partida ac}l la 
putere.

Reform a adm inistraţiei. Semi ofi- 
crisa „Magyar Nemzet'L scrie, că s’a adunat 
deja o parte din materialul necesar pentru 
reforma administraţiei. Guvernul nu aşteptă, 
decât adunarea materialului întreg, pentru 
ca să pregătâscă proiectele de lege şi prin 
luna Maiii să-le aducă spre desbatere în ca 
meră. Pănă acuma s’a pregătit partea re- 
feritore la crearea de cursuri pentru admi
nistraţia comunală. Se vor înfiinţa 9 —10 
astfel de cursuri în diferitele părţi ale ţării, 
în cari vor fi primiţi elevi, carr au absol- 
vat cu succes şcolele medii şi au bacalau
reatul. Inovaţia acesta aduce cu sine sis
tarea comisiunilor esaminătore pentru notarii 
de cerc.

Camerile provinciale austriaee.
Piarele din Viena aduc soirea, că sesiunea 
actuală a camerilor provinciale va fi în
chisă la 2 Maiii n. a. c. şi că imediat după 
închiderea lor oamera imperială din Viena 
▼a fi convooată. Delegaţiunile se vor în
truni în 12 Maiii în Budapesta. In restim- 
pul dela 2 — 12 Maifi se vor întruni în Viena 
membri subcomitetului conferenţei de în ţe
legere, pentru a urma desbaterile şi a s ta 
bili proiectul de lege relativ la întrebuin
ţarea limbelor ţării la oficiile autonome.

Deschiderea esposiţiei din Paris.
Sâmbătă la 2 óre d. a. s’a deschis 

esposiţia universală din Paris.
Din incidentul aoesta întreg oraşul 

era îmbrăcat în haină de mare serbătore. 
Pe bulevarde abia era casă, care să nu fiă 
împodobită cu stindarde tricolore francese. 
Acumulaţia era uriaşă mai ales pe piaţia 
Concordiei, unde se află pórta principală a

FOiLETONUL „GAZ. TRANS“.

istoria închisorilor din România“.
înainte cu o lună a apărut sub titlul „Isto- 

pa închisorilor din România14 o lucrare preţiosă 
scrib, de d-1 Dianu. D-l Dr. N. Minovici face în 
„"Noua Revistă română“ o critică a acestei lucrări, 
resultatul unor cercetări întemeiate numai pe acte 
şi documente istorice, arătând tot odată şi conţi
nutul ei. Credem de interes a reproduce următo-

ÎB’e din acestă critică :

Cu progresele făcute cătră finele se
colului al 19-lea, o nouă ram ură, Anihropo- 
logia criminală, datorită lui Cesar Lombroso, 
le năsuu. Număroselo lucrări făcute cu pri- 
Ifire la studiul crimei, s6u al criminalului, 
preoum şi la aplicarea pedepsei, an anga
jat în acestă ramură un complex de savanţi 
o& jurişti, sociologi, filosofi, anthropologl 
eto., despre a căror activitate cele patru 
congrese de Anthropologiă, ce s’au ţinut 
la Roma, Paris, Bruxella şi Geneva, ne dau
0 dovadă puternică.
1 Şcola lui Lombroso nu recunosoe pe
depsei altă basă şi alt scop, decât necesi
tatea de a proteja societatea oontra con
secinţelor perieulose ale crimei, fiă prin 
educaţiunea morală a criminalului, fiă prin

depărtarea lui de mediul social; nimeni a^I 
nu pedepsesce numai în scop de a face să 
sufere cel pedepsit. Timpurile iui Moise, 
oând se cerea dinte pentru dinte şi ochiü 
pentru ochiü au apus de mult.

Avéntul, ce studiul criminalităţei a 
luat, nu putea de a nu atrage după sine şi 
studiarea mai seri0să a pedepsei şi a în- 
ohisorilor, căci 8trînsa legătură ce esista 
între crimă şi pedépsá o impune acésta. 
Criminalul, pedépsa şi închisorea, fiind cei
3 factori mai însemnaţi, ou cari Anthropo- 
logia criminală se ocupă, putem vedé încă 
dela început importanţa cea mare, pe care 
lucrarea d lui Dianu e menită a-o avé.

Evoluţiunea crimei în ţâra nostră, 
dată în lucrarea d-lui Dianu, prin marele 
număr de statistice, evoluţiunea pedepsei 
din timpurile cele mai vechi pănă acjl gă
sită prin hrisóve şi evoluţia închisorilor, 
prin descrierea penitenciarelor şi în spe
cial a DoftaDei, ultima espresiă a sciinţei 
penitenciare, se găsesc aşa de bine tratate  
şi în tr’un stil aşa de concis, în Istoria în 
chisorilor, încât cei mai profani cetind’o se 
încarcă cu cunoscinţele cele mai nouă, pe 
cari progresul din secolul 19-lea le-a rea- I 
lisat relativ la orime, pedepse şi închisore; |

pentru anthropologii români, apariţia aces
tei lucrări, pe lângă altele esistente, va 
forma piatra fundamentală a Anthropolo- 
giei nostre criminale, cu a tâ t mai mult, cu 
cât în acâstă lucrare se găsesc fundamen
tele înfiinţărei unei asemenea şcoli, adecă: 
istoria închisorilor, a legilor şi obiceiurile 
n6stre.

Se scie a^I, că crima are doi factori, 
un factor individual, căruia nu i-se mai dă 
a4l aşa mare importanţă, şi un factor so
cial, care e cel mai important, care for- 
m6ză naturile viţiose predispuse la crimă 
şi care le impinge la crim ă; de unde cu
vintele lui Quetelet, că „Societatea armâză 
singură braţele criminalului1*, s6u ale lui 
Laoassagne, că „Justiţia vestejesce, temniţa 
oonrupe, er societăţile îşi au criminalii, pe 
care-i m erităM. Ceva mai mult, Tarde ou 
drept cuvânt observă, că faptul diminuă- 
rei, din ce în ce mai mult a responsabili- 
tăţei criminalului şi mărirea în acelaşi 
timp a responsabiiităţei civile, nu însâmnă 
alt-ceva, decât că deja s’a început a-se face 
responsabil mediul social de crimele săvîr- 
şite, căci responsabilitatea civilă nu este 
alt-ceva, propriu vorbind, decât responsa
bilitatea mediului social.

Astfel fiind, găsesc însă, că presa, 
care a^I jocă un rol aşa de mare în in
strucţiunea şi educaţiunea nostră socială, 
ar fi putut vorbi mai mult de valórea lu
crării d-lui Dianu. S’a cjis, că presa este un 
factor ajutător al crimei şi acéstá influenţă 
directă asupra genezei crimei o are mai 
ales când se adreséaá la predispuşl, că în 
general criminalul este puţin inventiv, el 
are 2 séu 3 trucuri şi 3 — 4 procedeurl, de 
csrl nu se depărtâză. El însă nu cere a lt
ceva, deoât să-şi mărâscă cunoscinţa, să ca
pete noi trucuri, să profite de stângăcia 
séu esperienţa altora pentru a-şl modifica 
modul lui de a lucra şi pentru a dejuca 
oercetările poliţiei. ţ)iarele sunt aoi pentru 
a răspunde la tote aceste dorinţe. Ele pot 
chiar la nevoiă să facă o edueaţiune com
plectă, să înveţe pe cel ce nu scie nimio, 
furtul séu omorul, séu amândouă de-odată. 
In adevăr tote fiarele descriu ou un lux 
neauzit de detaliurl, diferitele procedeurl 
pentru a fura, pentru a omorî, cu cele mai 
puţine riscuri pentru rău-făcător. Décá pro
cedeul este neusitat, nou, original, 4iftrel0 
insistă şi mai mult. Instrucţia crimelor este 
espusă cât se póte de detaliat, aşa că intere
saţii pot vedé, că magistraţii n'au ajuns sé

ï
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©sposiţiei. Aspectul cel mai grandios îl da 
aşa numit „calea n a ţ i u n i l o r pe care se 
află paviliónele tuturor naţiunilor cu sté- 
gurî proprii.

Serbarea de deschidere s’a început cu 
cântarea „ M a rse ille se ieseoutată de elevele 
conservatoriului şi de un cor bărbătesc, 
după care s’a esecutat „Marşul solemnelu 
de Massenet.

In mijlocul unei linişti serbătoresci 
lua apoi cuvântul ministrul de comerciü. 
Millerand, care adresa un discurs cătră pre
şedintele Loubet numind esposiţia o gloriâ 
a muncii şi-şî încheia discursul astfe l: „Muncă, 
liberatóre şi roditóre muncă, tu nobilitezi 
şi mângâi, pe urma paşilor tői dispare ne- 
sciinţa şi răul fuge! Tu liberezi omenimea 
din servitute4*.....

Lui Millerand îi răspunse preşedintele 
L o u b e t prin tr’un discurs aventat.

„Domnilor, 4ise Loubet, când repu
blica francesă a invitat guvernele şi naţiu
nile să ia parte cu noi în unirea muncei 
omenesci, ea nu s’a gândit nurnai^a aceea, 
ca să deştepte o emulaţiune distinsă şi în 
vederată şi pe ţărmurii Senei se reîmpros
păteze vechiul renume al urbanităţii şi os
pitalităţii sale, ci dorul ei a fost mai mare. 
Francia a voit să ia parte în mod eclatant 
la victoria concordiei intre naţiuni, în cons- 
cienţa, că prin acésta lucrózá spre binele 
lumii la graniţa aoestui veac, care prin vic
toria rătăcirilor şi urei rămâne, ce-i drept, 
neperfect, dér care în progres ni-a lăsat o 
credinţă, ce va trăi în veci.

«Productele economice dau în modn
esenţial caracterul acestei esposiţiuni, care pe 
lângă pompa sa va fi şi o împrumutată şi bo
gată şc01ă a învăţămintelor. Pe lângă acesta 
nu ni-am uitat nici de descoperirile sciin- 
ţei, nici de operele distinse ale artei şi 
industriei. Fără índoélá, nu este un as
pect mai admirabil, deaât aoeîa, când mintea 
ínfránózá puterile lumii fisice şi supune 
natura la combinaţiunl, cari nici nu sunt 
bănuite, din care derivă un câştig pentru 
bunăstarea nostră şi pentru bucuriile nós- 
tre  estetice. Dér întocmai precum geniul 
domnesoe asupra materiei morte, to t aşa 
şi el e supus adevărului şi binelui. Forma 
cea mai mărâţă a frumosului nu este aceea, 
care póte fi înşirată cu numeri în tr’un ca
talog; consoiinţa morală nu-l vede reálisát 
decât atunci, décá deosebite puteri spiri
tuale mai înalte se unesc în nisuinţele lor, 
întocmai cum maşinele halelor nóste îşi unesc 
munca lor prin o mare putere — şi cu aoésta 
se începe sentimentul solidarităţii. Cu bu- 
curiă pot să spun, că tóté guvernele res- 
pectézá acóstá lege supremă, ceea-ce nu 
va fi un resultat bagatel pentru marea con
curenţă lumescă spre bine. In mânia lup
telor grele, ce decurg între popóre pe te 
renul industriei, comerciului şi economiei, 
popórele pun la primul loc căutarea mijló-

eelor prin cari se pot scări suferinţele, or- 
ganisarea ajutorului, urmărirea învăţăturilor 
moralului şi asigurarea muncei.

„Salut din inimă guvernele, a căror 
participare ni-e preţiosă, şi salut din inimă 
pe distinşii lor representanţi, cari în opera 
comună ni-au fost colaboratori şi carî au o 
mare parte la ea. Domnilor! Opera acâsta 
consistă în resultatul concordiei paclnice şi 
a progresului; ori cât de trecătore ar fi 
gloria ei, ea totuşi nu va fi fără succes, 
întâlnirea pacinică a guvernelor lumii nu 
rămâne fără de resultat. Sunt convins, că 
în urma accentuărei continue a unor anu
mite idei mari, de cari răsună veacul, ce 
apune, veacul al XX-lea va arăta cu ceva 
mai multă frăţietate, cel puţin faţă cu mi- 
seria de tot feliul şi că pote nu preste 
mult vom avă un drum însămnat lângă noi 
pentru esploatarea mancei în interesul bi
nelui şi pentru apropierea omului de uma
nitate, Sub aceste auspicii şi în speranţa 
acesta declar deschisă esposiţia din 1900.u

Disoursul de deschidere a fost fre
netic aplaudat. După el, afară din program, 
a luat cuventul şi ministru-preşedinte Wal- 
decJc-Rosseau mulţumind pentru conlucrarea 
naţiunilor, reprezentate la esposiţiă,

*
După deschidere s’a format cortegiul 

oficial, care a trecut din Palatul Electri
cităţii, aşezat înapoia Castelului de apă şi 
care e legat cu sala sărbărilor printr’un 
salon, salonul de onore al palatului. De 
aici cortegiul a percurs — îndreptându-se 
cătră Sena — principalele galerii ale Câm
pului Marte, unde sunt reunite alte şâpte 
g ru p e : Mecanica, Firuri, Ţeseturi şi îm 
brăcăminte, Mine şi Metalurgia, Industria 
chimică, Geniul civil. Instrucţiunea unită 
în grupul Proceduri generale în Litere, 
Sciinţe şi arte. Cortegiul oficial se opri 
un moment la podul Jena îutre pavilouul 
pădurilor şi aoel al Navigaţiunei comer
ciale, s’a îmbarcat pe un vapor, care a 
urcat în susul Senei, trecând pe lângă pa
latul armatelor de uscat şi de apă, şi pe 
lângă cheiul d’Orsay, unde 24 puteri străine 
şi-au aliniat pe doue rânduri pavilonele 
lor (trei-deci-şi-nouă de ţări streine «unt 
oficial representate la esposiţiune.) Preşe
dintele Republieei şi eu cortegiul său au 
salutat întâiu drapelul Mexicului, al Ser
biei, al Greciei, al Monacului, al Svediei 
al Spaniei, al Germaniei, al Norvegiei, al 
Belgiei, al Marei Britanii, al Ungariei, al 
Bosniei şi Herţegovinei, al Austriei, al 
Statelor-Unite, al Turciei şi al Italiei; — 
în a doua linie pe acelea ale României, Bul
gariei, Rusiei, representată pe cheiul d Orsay 
prin pavilonul Finlandei, pe al Luxembur
gului, al Persiei, al Peruului, al Portugaliei 
şi al Danemarcei. Vaporul se opri la podul 
Alexandru al III. Şeful statului înaugurâ 
noul pod, apoi să îndrepta cu invitaţii săi

spre cele două palate ale artelor frumôse. 
Visita oficială s’a term inat aici şi Preşe
dintele Republieei a in trat în câmpiile 
Elysée prin noua alee ce separă cele două 
palate.

*
România a fost representată la des

chiderea esposiţiei universale prin d-nii Gr. 
Ghica, ministrul plenipotenţiar al ţărei, îm 
preună ou întreg personalul legaţiunii ; d-1 
Olânescu-Ascaniu, comisar general, împreuuă 
cu d-nii N. St. Cucu şi G. Bengescu, co
misari speciali şi d-nii Sterian şi Anto- 
ncscu, architecţî.

„Bradli la lo c u Sub titlul acesta 
cetim în „Tribuna“ din Sibiiu cu data de 
Duminecă urm ătorele:

„Ni-se telegrafeză din Brad, că cei trei 
molicp, sădiţi pe mormântul divului Iancu, 
se află la locul lor şi dau semne de bună 
prosperare. Scirca despre smulgerea lor cu 
forţa, m-s’a dat pe basa unor informaţiunî 
greşite; o erere regretabilă, pe care ou bu- 
curiă o rectificăm.u

In revista nostră din numărul de Du
minecă am adus şi noi scirea, de care e 
vorba mai sus, tot pe basa celor JrapOrtate 
de rT ribunau. Trecuseră câte-va 4^e 
dela prima ei publicare şi credeam, că 
scirea s’a dovedit esactâ.

SCIRLLE DLL EL)
— 3 (16) Aprilie.

Academia română. A 41, Luni, la 3 
Aprilie, óra 1 p. m., Academia Română va 
ţine şedinţă publică în localul său din ca
lea Victoriei 135. Se vor face următorele 
comunicări: D-1 Gr. G. Tocilescu: Raport 
asupra săpăturilor dela Axiopolis, făcute în 
tomna anului trecut. D-1 Dr. V. Babeş: 
Desvoltarea medicinei moderne şi institu
tul nou de bacteriologiă din Buourescl.

Nou secretar de stat. In consiliul 
de miniştri, ce s’a ţinut Miercuri, s’a decis 
să se publice în „Budapesti Közlöny* de 
eri numirea lui luliu Gullner ca secretar 
de &tat în ministeriul de interne, în locul 
lui Jakabffy, fost mai înainte fişpan al co
m itatului Caraş-Severiu, apoi secretar de 
stat numit sub guvernul lui Banffy. Ja 
kabffy, după cum seim, fusese ales în ur
mă deputat în cercul Hermanului, comit. 
Braşov.

Din Sibiiu ne aduce „Tribunau scirea 
îmbuourătore, că d-1 Dr. Ioan Raţiu se află 
mai bine, graţiă îngrijirei alese a medi
cilor.

U11 proces monstru la Seghedin.
Incurând se va pertracta la tribunalul din 
Seghedin un mare proces criminal. E  vorba 
de 147 defraudârî şi falsificări de acte pu

blice întâm plate la banca ungurâscă. „Apat- 
falvi takarók és hitelszövetkezet* La per
tractare, după oum spun foile unguresc!, 
sunt oitaţi vre-o 300 de martori, ó re  presaa 
jidano-maghiară şi şefii săi din parlament 
cu ce nas pot cârti în contra băncilor ro
mâne, când ia ale lor bănci se întâmplă 
asemeni monstruosităţl ?

Cinstirea séptémanii marí. I. P. S. 
Sa M etropolitul-Primat a dat ordin d-lui 
prefeot de poliţiă al Bucurescilor, ca 8Ö 
dispue oprirea a orl-ce fel de speataoole 
în cursul săptămânei patimilor.

Aniversarea naseerii regelui Ca*
rol. M. S. Regele a luat disposiţiunea ca 
deóre-oe anul acesta tjiua de 7 Aprilie cade 
în Vinerea patimilor, să se serbeze aniver
sarea naseerii M. S. în prima 4i de Pasci, 
ér Te Deumul să se oetóscá în nóptea In- 
vierei.

Atentat contra statuei lui Hentzi ?
Fóia kossuthistă „E g y e t é r t é s despre care 
de-altmintrelea nu numai odată s’a consta
tat, oă e una din foile cari răspândeso 
scirile cele mai tendenţiose, a scos acum 
la ivélá nn atentat, oe dic0, că l’ar 
fi proiectat în contra monumentului Hen- 
tzi „cinci tineri bravi m aghiariu, elevi 
ai şcolei de cădeţi. Cu multă satisfacţiă is- 
torisesce orgauul kossuthist, oum aceşti ti
neri s’au înţeleg să arunce în aer statua lui 
Hentzi şi „să nu mai servéscá spre scan
dalul Maghiarilor*1. Era, spune fóia ungu- 
réscá p’aci, p’aoi să-şi realiseze planul, câud 
cine sóié pe ce cale „laudabilul plan“ a 
ajuns la ounoscinţa autorităţilor superióre 
şi aşa nu s’a putut eseouta. Im ediat cei 
cinci tineri au fost închişi; ei vor fi elimi
naţi din institut şi vor fi înrolaţi ca simpli 
gregari în armata comună. Tinerii proiec
taseră atentatul astfel, ca în vre-o nópte 
să sape pe neobservate o grópá, grópa s'o 
umple cu praf de puşcă, să-i dea apoi foo 
şi aşa se arunce în aer statua generalului 
Hentzi. Pregătirile pentru acóstá „operă 
patrioticâa, cum se esprimă „E-s“, s’au fă
cut în oel mai mare secret, dér totuşi pla
nul a ajuns la urechile comande i  şcolei de( 
cădeţi. S’a pornit cea mai aspră cercetare 
şi toţi cei cinci tineri „au recunoscut, că 
în adevăr ei au voit să arunce în aer sta- 
tua“. Im ediat au fost eliminaţi toţi cinci 
din şcola de cădeţi, şi închişi. Mai scie hő 
spună „Egyetértés14 şi aoeea, că comanda 
şcolei de cădeţi a făcut to t ce a putut, ca 
faptul acesta, care a fost descoperit cu 10 
fyile înainte, să rămână în cel mai mare 
secret, ér pe elevi i-au conjurat „pe cu
vântul de onóreu, oă nu vor spune nimă
nui cele întâmplate. — Aşa istorisesce 
„Egyetértés44. „Pester Lloyd* în numărul 
său mai nou vine însă şi declară „pe basa do 
informaţiunî luate din loo competentu, că

descopere adevărul, decât graţiă cutărei 
s t â D g ă c i i ,  cutărei uitări a criminalului. Pia- 
rul arată minunat abililor, cum ei pot 
merge fără ca să cadă, pe marginea codu
lui, cum se pote evita s£u încuujura cu
tare articol periculos. In tr’adevăr, dâcă s’a 
4is cu drept cuvânt, că închisorea e şcola 
normală a crimei, 4‘art,l se pote considera, 
ca şcolă primară, căci prin mijlocul lui 
asasinii îşi fac şcolă. Şi acum, dâcă presa 
e învinovăţită pe drept seu pe nedrept de 
ajutătore a crimelor, nu-i inembă ei dato
ria de a arăta oelor predispuşi crimelor 
progresele făcute şi a-le spune, că nu viaţa 
în comun, traiul la căldură şi jucatul căr
ţilor, fumatul şi teatru, lenea şi viţiile îi 
aşteptă, — ca pănă acum — ci închis6rea 
Doftana, viaţa isolată, singuratică, în ce
lulă, munca escesivă pentru a-i eorigia, âr 
cu de a-i conrupe şi a le face eduoaţiunea 
pentru a deveni celebri oriminalî. Astfel 
fiind, pentru-ca presa să se achite de tote 
acestea faţă de predispuşi şi de societate, 
nici nu putea găsi aiurea o descriere mai 
bună, mai corăspun4ătore unei asemenea 
cerinţe, decât în lucrarea d-lui Diauu, în 
oare autorul prevă4ător şi cu idei de a fi 
mai folositor, a tâ t pressei, cât şi celor ce 
vor a-şl face o ideiă de lucrarea sa, a avut

grija, ca chiar în capul lucrărei sale sub 
titlul de consideraţiuni generale, să facă 
resumatul lucrărei.

Spaţiul restrîns al acestui articol, ne- 
permiţend a da o estensiune mai mare cri
ticei şi pentru-ca cetitorii, se-şi facă mai 
repede o ideiă complectă despre valorea lu
crărei d-lui Dianu, nu voiii putea face mai 
bine, decât să reproduc în resumat con- 
sideraţiunile generale, cu care începe au
torul.

Progresele dobândite în cursul seoo- 
lilor în tote direcţiunile, 4ice d-1 Dianu, nu 
puteau să lase, ca sentimentele umanitare 
să nu fiâ şi ele încâldite de suflarea ideilor 
generale, cari cârmue-c a4i omenirea şi 
pe care să întemeiâză societăţile moderne, 
astfel că aceea oe mai înainte sciinţa so
cială şi morală considera ca o erezie, de
veni mai în urmă un cult şi astă4i uma
nitarişti, filantropi, ’sociologi şi omeni de 
legi, luptă de-opotnvâ şi cu aceeaşi ni- 
suinţă, pentru ajutorarea şi îndreptarea 
celor răi, ca şi pentru ocrotirea, îndemnul 
şi încururajarea oelor buni. Astfel, de unde 
altădată cei ce treceau pragul urei închi
sori erau perduţl pentru societate şi desti
naţi să fiă prada crimei, er închisorile erau 
considerate oa locuri de represiune şi de

infamiâ, astă4l societatea se îngrijesca de 
sortea lor şi închisorea nu mai este privită 
oa un loc numai de represiune, ci şi de 
emendare. Ca o dovadă de acesta autorul 
citézá cuvintele pline de adevăr ale lui de 
Toqueville, care în tr’un raport adresat Ca
merei deputaţilor din F racţa  la 1843 4icea : 
„Vechile închisori ale Europei fuseseră tote 
zidite în scopul întinderei, ér nu a\ re 
formei. Nimic nu se făcuse pentru îmbu
nătăţirea stărei sufletescl, corpul însă su
ferea, el era mai întotdeuna încărcat cu 
landuri. Hrana era rea séu neindestulitóre, 
condamnaţii erau rău îmbrăcaţi, se culcau 
de ordinar pe pae, suferi au de fóme şi de 
frig. Tóté precauţiumle higienice erau în
lăturate în mod neomenesc, m ortalitatea 
era fórte mare. Pe la începutul secolului 
acestuia cestiunea reformei penitenciare a 
început să preocupe cu mai mare interes 
pe toţi bărbaţii de stat, pe sociologi, fi
lantropi, omenii de legi etc. preocupaţi în 
acelaşi timp şi de ideia, că ce sistem tre- 
bue să adopte“. Cu acóstá ocasie autorul 
vorbesce despre sistemul Auburnian, numit 
astfel după oraşul Auburn din America, oe 
a introdus acest sistem în 1821, sistem 
care constă în închiderea arestaţilor nóptea 
singuri in celule, ér 4iua să se afle în co-

mun la lucru sub regimul tăeerei, şi de 
sistemul Filadeifian, séu al separaţiunei 
absolute şi continue a arestaţilor. Pentru 
a dovedi, că din aceste două sisteme cel 
Filadeifian ar fi mai sever şi cu un re
sultat de multe ori nenorocit pentru 
arestaţi, autorul reproduce cuvintele pro
fesorului Seveiller de drept penal dela fa
cultatea din Paris, care ducându-se de două 
ori în Belgia, pentru a studia acest sistem, 
scria în tr’un raport al său: „M’am con
vins în sufletul şi consoiinţa mea, că mulţî 
din aceşti nenorociţi vorbeso de acei cari 
se mai [aflau în viaţă, erau desechilibraţl 
şi atinşi în dosă variabilă de ceea ce aiie 
niştii numesc delir de persecuţiune“. După 
aceea d-1 Dianu întră în prima parte a 
lucrărei d-sale şi caută a vedé evoluţia' 
ce s’a produs în ţ0ra nostră în viaţa mo
rală şi socială, care au fost reformele 
aduse în legislaţia nostră penală, legisla- 
ţiune care nu avea, după cum 4ice au
torul, alt scop şi alt principiu, decât acela 
de a pedepsi pe vinovaţi, per4êndu-i pen
tru totdéuna societăţii.

(Va urma.)
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întrâgă soirea de mai sus e lipsită de orî-ce 
temeiu.

„Clubul român în Rădăuţi" este 
numele unei nouă societăţi românesoî în
fiinţată de curênd în Rădăuţi (Bucovina) a 
oărei menire va fi de-a înlesni întâlnirea 
Românilor din oraş şi district şi a desvolta 
simţul pentru lege, neam şi limbă. „Patrieiu 
i*se oomunică, cft „Clubul român în Ră
dăuţii a ţinu t prima sa adunare generală 
constitutivă, Sâmbătă, în 7 Aprilie 1900 
st. n. şi numără pănă acum 28 membri ro
mâni din oraşul Rădăuţi.

Meeting de protestare. In primele 
4ile după sărbătorile Pascilor se va ţin0 
în BucurescI marele meeting al „Ligei Cul- 
turalew pentru a protesta contra in ju riilo r, 
aduse la Alba-Iulia memoriei lui Avram Iancu 
şi a condamnării celor trei studenţi românî, 
oarl au depus o coróná pe mormântul lui.

Persone juridice. Sindicatul Ziarişti
lor din Bucurescï a fost recunoscut ca per
sană morală (juridică). Proiectul de lege 
in acéstà privinţă, prim it de adunarea 
deputaţilor, a fost votat aprope cu unani
mitate şi de Senat. — Asemenea fù recu
noscut prin votul Senatului şi al Camerei 
Clubul Tinerimei din BucurescI ca persóná 
juridică. S’a votat în cameră şi recunósce- 
rea ca persóná jurid ică a sooietăţii dómne- 
lor române „Furnicaa pentru desvoltarea 
industriei casnice.

Biblioteci poporale înfiinţate de 
stat. Din Zombor i-se scrie lui „Pesti 
Naplótt : „Un om al ministrului de agrioul- 
tură Darányi tocmai acum cercetâză pe 
rend biblioteoile poporale, pe cari statul 
le-a înfiinţat gratu it pentru popor în păr
ţile de mé4&-c|i şi dintre cari în Baolbo- 
drog sunt 35. Trimisul adună date pentru 
a oonstata, oàt de mare este iubirea de 
lectură şi ce proporţiunî a luat nisuinţa 
mltivârei de sineu. Spune mai departe, că 
trimisul ministerial a aflat unele biblioteci 
cu totul gole, fiind tóté cărţile îm părţite 
între popor şi că mai sunt vre-o 20 co
mune, cari au făcut şi ele paşi să capete 
asfciel de biblioteci gratuite.

Cambra de comerciü din Bucu
rescï în şedinţa sa de Vineri a apro
bat înfiinţarea unei societăţi române Avên- 
iul, oare are de scop a scote croitoria din 
anânile străinilor. Camera a discutat apoi 
oestiunea esperţilor de falimente. S’a ad
mis ca esperţii së fiă Românî, së fi absol
vit o şc0)ă de comereiü din ţâră séu străi
nătate şi së fi fost în comeroiü cel puţin 
6 ani.

Părechia doinnitóre a Rusiei a ple
cat alaltăerl din Petersburg la Moscva.

Lege despre caile ferate vicinale, 
în noua sesiune a dietei, ce se va desohide 
după Pascî, guvernul va înainta camerei 
un proiect de lege despre căile ferate vi
cinale. Proiectul s’a pregătit deja înminis- 
teriul de comerciü. Dorinţa guvernului este, 
m  acest proieot să devină lege deja în de
cursul anului curent.

Comisiunea pregătitore a confe- 
srenţei interparlamentare va ţinâ în 19 
Aprilie o şedinţă în Bruxeila. La şedinţa 
■acésta va lua parte şi grupul maghiar prin 
representanţii sëi Apponyi şi Vazmandy.

Terminarea liniei Calimănescî- 
Rîul Vadului. D-l 1. Grădişteanu, mmis 
tru al lucrărilor publice, a depus pe biroul 
camerei române un proieot de lege, prin 
care se deschide pe séma acestui minister 
no credit suplimentar de 6.600,000 lei, 
pentru term inarea lucrărilor de pe linia 
ferată Călimănescl-Rîul Vadului. Acest 
proieot & fost votat Vineri de cameră.

Regina Angliei la Dublin. După 
un repaos de doué ĉ ii®, regina Victoria a 
trecut în revistă o arm ată de 30.000 de 
copii veniţi din tóté colţurile Irlandei. 
Acéstá ceremoniă interesantă n ’a avut nici 
un caracter oficial ; totul s’a petrecut ca 
îu familiă şi aplausele frenetice ale miilor 
de mici oopilaşl au plăout reginei. Trăsura 
regală, trecênd printre doué şiruri de copii, 
ü’a oprit de mai multe-orl pentru a puté

copiii să]i dea buchete. Ba unul din copii, 
oare era aprope de trăsură, îi cp86 reg ine i: 
„Dâmnă, sunteţi mai frum6să, decât bunica 
meatf. Regina a rămas forte încântată de 
revista copiilor şi de mai multe-orl şl-a 
arătat imensa sa plăcere de recepţianea, pe 
oare i-au făout’o Irlandesii.

Şahul Persiei, după cum i-se comu
nică lui „Times“ din Londra, a plecat deja 
în străinătate. El va merge întâiii la Con- 
trexeville, âr de aici la Petersburg.

Mnlţămitâ publică. D-l Augustin 
Marcuş, cassar la institutul „Silvaniau din 
Şimleu, ne trim ite o mulţămitâ publică, 
prin care esprimă în numele său şi al fa
miliei recunoscinţă tuturor acelor d-nlpreoţi, 
învăţători şi alţi fruntaşi, cari cu ooasiu- 
nea înmormentărei tatălui d-sale Florian 
Marcuş, au luat parte la înmormântare 
şi cărora nu li-a putut esprima mulţămită 
în special.

U ltim a representaţiune a operei 
„O nopte în G ranadaw, ce s’a dat Sâmbătă 
sâra, a fost forte bine cercetată. Sala ca şi 
galeria era înţesată de public, între care 
am observat pe mulţi veniţi din afară. Ani
maţia a fost tot aşa de mare, ca la repre- 
sentaţia primă şi a tâ t purtătorii rolurilor 
principale, oât şi cei ce aveau roluri mai 
mici, precum şi coriştii au oântat şi jucat 
cu multă vioiciune şi disposiţiă, aşa oă an
samblul a fost la înălţime. E pote de pri
sos să mai spunem, că în prima liniă pu
blicul a admirat şi de astă-dată escelenta 
prestaţiune artistică a distinsului baritonisţ 
Dumitru Popovicî. Publicul care şi-a ma
nifestat mulţumirea sa prin repeţite şi fur- 
tunose aplause, a onorat pe artist ou 
o frumosă cunună de la u r i; er domniş<3- 
rei Eugenia Moga, care a cântat cu mare 
siguranţă şi a încântat asemenea pe toţi 
cei de faţă, i-s’a oferit un prea frumos coş 
de flori, de care era aninată o porumbiţă.

La încheiere publicul în apîause n e 
sfârşite şi sgomotose şi-a manifestat recu- 
noscinţa şi faţă ou eminentul şi dibaciul di- 
rigent, d-l profesor de musică George Dima, 
care a soiut să ducă la îndeplinire cu atâta 
suoces şi în timp relativ aşa de scurt, pro
blema ce şl-a pus’o, de-a representa acesta 
operă şi aici în Braşov, chemându-1 pe 
scenă de repeţite-orî. Astfel s’a term inat 
seria frumoselor representaţiunl, cari au în
cântat aşa de mult publicul nostru braşovân.

Rgsboiul din Africa, sudică.
După desastrele, ce le-a suferit în 

urmă armata lordului Roberts şi cu t6te 
soirile deprimătâre despre situaţia în care 
se află grosul trupelor Albionului în Africa, 
generalissimul engles a vădut, oă e absolut 
necesar să potolesoă spiritele înfierbântate 
trim iţând la Londra telegrame, că în cu
rând se va pune în mişcare.

Roberts a telegrafat adecă din Bloem
fontein la Londra că în cjileie proxime va 
înainta cu 80,0( 0. Cu tote speranţele, ce 
şi-le face însă, Roberts vre se ia mai întâiu 
măsuri de asigurare. Divizia a 8-a va lăsa-o 
în Springfonteiu, ca să apere linia ferată ; 
va lăsa apoi şi la alte puncte trupe de 
apărare.

*
Dd pe câmpul de lăsboiu nu sunt 

scirl mai însemnate. Garnisona englesă dela 
Wepener se ţioe încă.

*
Lui nDaily Newsu i-se vestesce din 

Capstadt, că mişcarea ostilă diu districtele 
sud-vestice din Capland causâză îngrijrl 
seriose. Farmerii din districtela'Swellendan 
şi Kaledon nu aştâptă decât momentul fa
vorabil pentru a-se rescula.

*
In tr’o sorisore a unui Franoes, stabilit 

în Johannesburg, ee dă o descriere inte
resantă asupra caracterului şi personalităţii 
noului comandant suprem al trupelor Ir&ns- 
valiene, generalul Botha. Numitul Frances 
s’a întâlnit cu eroicul general în Johannes
burg, când comaudantul suprem al Burilor 
era Joubert şi când Roberts a debarcat la 
Capstadt. întâlnirea s’a întâmplat tocmai

după fapta eroică de arme a lui Botha la 
Spionskop. E tă  ce scrie Francesul despre 
B o th a :

Are versta de abia 36 ani. Când î 
vede omul, nici nu bănuesce, că el este 
aoela, care a fugărit pe EnglesI îndărăt 
peste Tugela. Nici un semn al soldatului 
veteran nu se vede la el. C’o modestiă ui- 
mit6re dă altora tote meritele glorioselor 
sale fapte de arme, deşi fiă-cine le atri- 
bue lui.

El scie să influinţeze în mod estra- 
ordinar asupra burgherilor, cari sunt atât 
de fideli faţă de acest om cu privire se
nină şi infinit de blândă şi pe a cărui faţă 
cu col6re de bronz zace o linişte majes- 
tatică, încât bucuros îşi jertfesc viaţa 
pentru el, numai ca să-i împlinâscă po
runca. La întrebarea, că unde a învăţat 
mânuirea armei şi unde şl-a câştigat cu- 
noscinţele tactice, Botha a răspuns:

„Eu nu mă consider de tactician în în
ţeles european. In tr’un răsboiu european 
n’aşî pută produce nimic de însămnătate. 
Aici însă sunt om, oare pot fi folosit, 
fiind-că în urma esperienţelor ml-am câş
tigat praxa, âr esperienţa cea mai bună 
este răsboiul. Nu aparţin aderenţilor nici 
unei şcole. In purtarea răsboiului m’a în
văţat conducătorul meu, Mayer Luoas, când 
conduceam o espediţiă contra Cafrilor. Sis
temul lui îl urmez şi eu. Lui am să-i mul
ţumesc succesele mele din Decemvre lângă 
Colenso contra lui Buller, şi că am sciut 
să-mi ajut în izgonirea Englesilor de pe 
Spionskop. Cariera mea militară este câm
pul de lu p tă ; acolo ml-am câştigat tote 
cunoscinţele. Decă am vre-un merit, acela 
nu pot să-l mulţumesc decât numai prea 
stimatului nostru preşedinte, care m’a nu
mit comandant suprem “.

Nou abonament
la ,

G azeta  T ra n silv a n ie i.
Cu 1 Aprilie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
învitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru A ustro-U ngaria: pe un

an  24 cor6ne (12 îl.); pe şâse lu n i 12 
corone (6 fi.); pe trei lu n i 6 corone (3 
fl.); ps o lu n ă  2  corone (1 fl.).

Pentru  Rom ânia şi străinătate: 
pe u n  an  4 0  franci, pe şâse lu n i 20  
franci, pe trei lu n i 10 franci, pe o 
lu n ă  3.50 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  p o ş ta le .

*  Administraţiunea.

Producţiunl şi petreceri.
Tinerimea română din Alba-Iulia şi jur 

învită la concertul, ce-1 va arangia cu con
cursul unui grup de teologi din Sibiiu, 
Marţi în 11 (24) Aprilie a. c. (a 3-a 4* de 
Paşti), în sala cea mare dela hot. „Hunga- 
ria* din A.-Iulia. Venitul curat e destinat 
pentru ambele şcole române de-acolo. In 
trarea de pers6nă: loo I. 1 fl., loc IF. 80 
cr., loo III. 60 cr., loo de stat 40 cr. Bi
lete de întrare se capătă în prăvălia d-lui 
P. S. Cirlea şi săra la cassă. Suprasol?irile 
generose se vor chita pe calea publicităţii.

Program : 1) „Sfânt e Domnul Sa- 
vaotu, de G. Dima. 2) a) „Inzadar alerg 
pământulu, de G. Dima; b) „N u-i. . . .  !u de 

3) „Cântecul ciobanuluiw, solo de bas 
cu aoomp. de pian, de T. Popovicî. 4) a) 
„Cântec de je rtfâu, de L. v. Beethoven; 
b) „La o rândunică", de I. Costescu.
5) „Hora Ploiaw, de G. Dima. 6) „Viaţa ţi- 
ganilorK, cu acornp. de pian de Schumann.
7) a) „Foiă verde de trifoi&u, de T. Popo- 
v icl; 6) „Sărmană frunzău, de G. Dima.
8) „Cisla“, operetă comioă de C. G. Po- 
rumbescu. După concert dans.

L itera tu ră .
In stabilimentul grafic I. V. S o c p c  

din BucurescI a apărut ^P ovestea  p r i v i -  
g h i to r i ia (după Inşirăte mărgărite*) de 
I. Manliu (estras din publicaţi unea „luiT itu  
Maiorescu, 0m agiuu). Preţul 26 bani.

*

„F ete le  c a s n ic e u, cor pentru trei şi 
patru voci femeescl de Timoteitt Popovicî. 
Acâstă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
devencjare la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureşianu“ în Braşov. Preţul 15 cr, 
(plus 3 cr. porto).

D e  p e  t im p u l  civicei. In luna 
Iulie a anului 1804 împăratul Napoleon I. 
făcu o revistă asupra tuturor trupelor diu 
Paris. O ploiă torenţială uda pe soldaţi 
pănă la piele*, pălăriile lor cele scrobite în
cepură a-se muia şi pudra curgea în toreoţî 
albi peste feţele lor pe uniformă. Napoleon 
vădii acâsta indignat. După revistă 4 ’se £ e" 
neralului Juno t: „Eu am de gând să des
fiinţez în oştea mea chica şi pudraK. Junot 
rămase uimit.

— „ Sire“, observa Junot, „pentru aoeaa 
vă (Jic soldaţii dela gardă „tunsuu. Napo
leon rîse. — „începutul îl voi face cu Mu
rat şi voiii pretinde ca el să-şi tundă ple
tele sale â la Ludovic al XIV-leau. Murat 
deşi forte trist în inima sa, se supuse vo
inţei împăratului. După acesta i-s’a c}is 
Bessieres se-şî tundă chica, care avea părul 
cel mai mare în totă armata, der el nu 
voi. In 26 August 1804: apăru un nou re
gulament al oştirei franeese, în care se in
terzice de a mai purta chica, afară de gre- 
nadiri, vânători, artilerişti, trupele de tren 
şi gendarmii de elită. In dina urmâtore au 
fost tunse de-odată în Paris peste 20,000 
de chici. Din acesta era aprope să să nască 
bătăi sengerose între cai tunşî, cari batjo- 
cureau pe cei cu chiol, dicendu-le „vijlâu, 
pe când aceştia diceau celor tunşî „model 
de perucîu. Despre acest lucru fu însciinţat 
Napoleon, care tocmai petrecea la Aaehen 
el 4ise, că să nu siîescă omenii prin mij- 
loce severe „prusescl“, de-orece renovarea 
se va introduce ea pe încetul de sine. 
Dintre generali, cel din urmă care a mai 
purtat chică, a fost generalul Bessieres, oăcjut 
în lupta dela Rippach în 1 Maiii 1813.

I n f l u in ţ a  a lc o h o lu lu i  a s u p r a  p e s -  
c ilo r . Un medio din New-York ou numele
G. W. Scudder, a făcut nisce esperienţe 
interesante, arătând influinţa alcoholului 
asupra pescilor. Medicul Scudder a luat 8 
pescl, crapi, din heleşteul central, cari se 
păreau a ii morţi, i-a pachetat în tr’o har- 
tiâ şi i a dus acasă. După câte-va 6re îi 
puse în tr’un vas, ca să-i cureţe, unde doi 
dintre pescl începură să se misce. Scudder, 
ca să le cerce puterea vieţii, li-a băgat 
pescilor în gură câţl-va picuri de rachiu 
mestecaţi cu apă şi a observat, că după 
cât-va timp pescii au fost pe deplin tre 
ziţi şi înotau prin vas. O asemenea espe- 
rienţă a făcut şi în Londra un alt natura
list cu numele Chambers. Acesta a soos din 
apă patru pescl, i-a ţinut patru ore în tr’o 
cutiă uscată. Pescii păreau a fi morţi. 
Chambers li-a picurat pescilor puţin rachiu 
în gură, după care s’au trezit. I-a pus în 
apă şi au înotat. După acestă esperienţă 
cei doi pescl alcoholicl au fost lăsaţi în
tr’un basen, unde sănătoşi au tră it încă 
mult timp.

Cat c â ş tig  a u  m e s e r ia ş i i  î n  e v u l  
m e d iu .  In evul mediu, pe la sfîrşitul vâcului 
al 16-lea un meseriaş câştiga pe cji ceva 
mai mult de 18 bani; aceşti bani însă va
lorau de 20 ori mai mult ca cei de ac î. 
Timpul de lucru era 14 ore pe cj‘ şi de 
oele mai multe-orl lucrau şi Dumineca. Un 
măestru zidar din Niirnberga prin anul 
1470 câştiga pe an 21 fl., pe când îu alte 
oraşe cel mai bun muncitor câştiga numai 
12 fl. Un floren pe atunci însă făcea cât 
24 corone acjl.

Calfele de brutar aveau pe an câte 4 fl. 
60 cr. pănă la 6 fl., er cele de măoelar câte 
1*60—7'60 fl. pe lâugă locuinţă şi mâncare. 
După oe a fost descoperită calea spre Ame
rica şi India, aurul s’a înmulţit şi îu urma 
acesta şi vaîorea banilor a scăzut.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu11
clin  B r a ş o T ,

se pot procura urmatórele cârţi :

S c r ie r i  e c o n o m ic e :
A g r  o log i a  seu A g r ic u l tu r a  g e n e 

r a lă  de de Dr. G. Maior, profesor la şcola 
centrală de agricultură din Bucuresci. E 
cea mai bogată si tot-odată cea mai tem ei
nică scriere românescă cu privire la cultu
ra pămentulni (aratul sămenatul, gunoiul 
etc., etc.) Conţin 217 figuri de-ale dife
ritelor aparate economi (pluguri, grape, tă- 
văluguri etc.) E  o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. BO. (cu posta re 
comandat 2 fl. 75 cr.)

F ito te c h n ia  s6u C u ltu ra  sb e c ia lă  a  
p la n te lo r ,  scrisă to t de D-l G. Maior. 
Acesta carte se estinde pe 611 pagine 
form at mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-ame- 
runtul soiul modul de cultură, bolele şi 
vindecarea etc. gentru fiă care plantă, pre
cum cereale (tot felul de cucate, ca grâu, 
săcară, orz, ov6s, orez, meitt, cucuruz, hri- 
sc ', etc.); apoi mazere, linte, mazeriche, 
rapiţă, mac, şofran, hemeiu, in, cânepă, 
tutun, cartofi, to t felul de sfecle, hren cu- 
rechiu, şi alte multe. Apoi diferite plante 
de nutreţ, ca lucerna, trifoiii, mohor, cu- 
curuzuul verde nutreţ, diferite composiţiunî 
pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. Al- 
capitlu tracteză despre cultura fenaţelor, al
tul irigaţiunl, altul despre păşuni etc. P re
ţul 4 fl. (trimis cu posta recom andat 4 fl 
25 cr.)

„ C a rtea  P lu g a r ilo r* 1 seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, c^escerea vitei oru etc. scrisă de Toan 
Gcorgescu. Tracteză despre legumărit, gu- 
noiti, lucrarea pământului, sâmenături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, gaii- 
ţelor etc. CJn esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acâstă carte a eşifc 
numai acum de sub tipar.

rtS tu p ă r i tu l ii, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8° Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, dp F. "W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm comit. S ibiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e 
g ea  v e te r in a r ă  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiiulin. 
Conţine 134 pag. format mare şi cosiă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

C a rtea  s tu p a r i fo r  s ă te n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţi uni >n text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

G r ă d in a  d e  le g u m e , de Ioan Jb. 
Negruţiu, profesor în Blaşm. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Coistă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

3k
O c a r te  d e  le g i. „A m icul P o p o 

r u lu i14 îndreptar în cause administrative 
şi judecătoresc! pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor în Peolca maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea or’-ce plugar, ori-ce măestru, 
ori-ce om, care scie ceti, r ote s6 înţelâgă lă
murit, se-i este după lege erta t s6 facă şi 
ce nu; cum are sâ-şl câştige anumite drep
turi, la cine se se îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 50 cr. (cu posta 55.)

C u rsu l la  b u r sa  din  V ien a .
Din 13 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0 ......................97.20
R enta de corone ung. 4% . . . . 93.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 101.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 t/2°/0 • 99.80

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 
Bonuri rurale croate-slavone . . 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr....................
Renta de hârtie austr....................
Renta de aur austr.........................
Losuri din 1860...............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit
N a p o le o n d o r i ................................
Mărci imperiale germane . . . .
London v i s t a ................................
Paris vista..............................................
R ente de corone austr. 4°/0 . . 
Note italiene..................................... ....

, 98.60 
. 92.60 
. 93.75 
. 164.50 
. 139.75 
. 99.25 
. 9 9 . -  
. 98.40 
. 136.— 
. 126.30 
. 182.25 
, 228.70 
. 19.25 

118.35 
, 242.75 
96.32 V2 
. 98.95 

90.30

C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 15 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.90 Vend. 18.98 
Argint român. Cump. 18.70 Vend. 18.80
Napoleond’orî. Cump. 19.10 Vend. 19.16
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble Rusesc! Cump. 253.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 118.40 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 21.40 Vend. —.—
Scris, f'onc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Târgul de rîmătorl din Steisbraon.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 10 

Aprilie de 33,667 capete, la 11 Aprilie au 
îu trat 560 capete şi au eşit 763 capete, râ- 
mânend la 12 Aprilie un numâr de 33,464 
oapete.

Se notâză marfa uogurescă : v e c h e  
g r e a  dela 98—100fii. marfă u n g u r â s  c â 
t in â r ă g r e a  dela 108—110 fii. de mijloc 
dela 107—108 fii. u ş 6 r ă  dela 105— 106 
fii U ng.de mi j loc— .— fii. -  Serbescă : 
g r e a  107 —108 fii., de m i j 1 o o 106 —107 fii. 
u ş 6 r ă : 104 -  105 fii. kilogram,

âursa de mârturl dirt Budapesta
dits 11 Aprilie o JU'GO

•Seminţe
Pr«t’tU (I 

!00 fth

p a :  â

У râu Bănăţens^: 
iîrâu dela Tisa 
9-râu de Pesta 
0-rân de Alba.ragft 
9-râu de Bácska 
3-rân ung. de nor<i 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

8 20 
8.-6 
8.Ю 
8.05

8.40 
b.25 
8 25 
8.20

Sécarà
r)xz
>r*

Örs
•jvés
■Cucuruz
Oucurus
Оисигш
ffi.rişf ă

nutreţ 
de vinar* 
de ber?»

bânâl.
altü sois’

В ft

10—12
S0-G2
62.64
4.*>6

39.4!
75
Y3

660 
6.30 
5 90 
5.60 
6.—

5 .-

6 80 
6 50 
6.— 
590 
5.30

5 38

(.un-et* • , •Tţ

яг ă

Sem. «ie tarii. Luţerns an r̂i'- 36. 4 6 .-
- transilvană —

bănăţ^nă
roşia 58 - 6 4 -

Oieu de rap rafinat dtrp.-s -  .—
e Oleu de ic©я Uns. de porc deia Peafcj 59 60 60 -

Ş ,, dela ţ6râ ------ —
& Slănini sventatii 49 — 50.—o afumată f,8 - 59.—Лv> Sëxs —

Prime din Bosnia in tmţs 1B 50 17
Zi n din Serbia în saes 15 50 15.75
Ф Lictar slavon noB lb 50 19.Q* V bănăţenase L6 50 17 —
S Hueî din TJngaris
® Gogoşî ungureseî

f. serbesci
Mierft brută

galbinâ stercurată
Ceară da Jâoaenau
Spirt brut

Drojdiuţ* <3# 'i'piri

Cursul  á о $ a r il o r p r i v a t

din 11 Aprilie 19C0

Basiiics 13 20 14 2
Credit 397.50 398. 0
G’lary 40 ii. m. c. 132 — 138—
Navíg. p : Durárfc —
lusbruck 65 • 67—
Кгакки 67,— 66 —
Laibacb 49 — 50.—
Buda 134 — 136
Palily 132 50 133 50
Crucea roşie austr, . 42 50 43 50

dto uiîg. 2170 22.70
dto ta,. -  -— —

Rudolt 65 - 66.
Soim 172.50 174 50
Saiasburg . 58 50 60.
St. Genoi- 182 - 181.—
Stanislau . 130 —

Trieitine 7 , u/0 ИХ) . . e 178.— 184.
dto И/, '.Ci 80 -

Wall stern 178.— 184,- -
deo da iO iranol

ÖBDC8 b. Ubg. '!VI

Nr. 3260—1900.

PUBLICAŢIUNE
Un teren de zidire situat în Biu- 

mena Strada Fântânei din sus de 
restauraţia la „Qr6pa lacrim ilor4*, 
(T hiaiengrube) în apropierea de hal
ta Tramvaiului, în estindere de circa 
2750 □  metri se  v i nd e  pe cale de 
licitaţie orală şi scripturistică.

Condiţiile de licitaţie se pot ve
dea la oiic ul orfana! orăşenesc, str. 
Pot ţii nr. 68, partere în drepta, în 
orele de oficiu.

Licitaţia se va ţinea tot acolo, 
Marţi in 15 Mai 1900 ia 9 ore a. m.

B r a ş o v ,  6 Aprilie 1900.
Din şedinţa oficiului orfanul orăşenesc.

M i e  m  e  s  c  li9
919,3 — 3 primar.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Wr. 30. ^

Acest stabiliment este prove(jUit cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne (QŞ 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce (& 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AKGUNT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I D E S C IIN Ţ A ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V ISIT l

D IFE R IT E  FORMATE.

PROGRAME ~ELEGAITTE. 
BILETE DE LOBODIi ŞI DE HUNTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

A I I W I K Î .

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

B I L A Î T Ţ T J I S Î .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

î n  lo iâ  'm ăzvm na-

IN D U S T R IA L E , de H 0 T E L U R Ï  
şi R E ST A U R A N T E .

PREÏüRl-ClJRËfTË ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÊNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov TSrgul Inului Nr. 30, eta- 
siul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Со- ^
mandele din afară rugăm a le adresa la (2L

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.

sosirea i\ iscarea m urilor U stat m  ung. în Braşov.
Valabil din 1 Octoitivre st. n. 1999.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu 
Redactor responsabil: Gregortu Maior.

-A - T T  I  S .
Premimeraţiumie ia Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

şi când lela 1-rna şi 15 a fiă cârei luni.
Dom nii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc  

c i  espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză dm nou binevoiască a scrie adresa 

liuurit şi sr arate şi posta ultim*.
Administraţ. „Gaz. Trans.*

Sosirea trenurilor în Braşov:
Deia Budapesta la i rnşov:

I. Treiiui He persane U 8 ore -Hm,
II. Tr. au-se’. pţ**»te Oiaşiu 1» 'f 6. 9 m. p. m. 

III. Tre? «l ftnxt Ja 10 ore 25 rnin. s^ra 
!)ela Bucnresct la Braşov:

L Tr^^ni otsixN oare otreuiă nritribi Vinerea 
cU-la Pred8**i, la 0 ore — mic. dim. 

iî. Trenul aeoei. ia “2 6rr̂ 18 ruin. p. 03. 
III. Trtnj"l anxt. In 5 ora 20 nr in. p. m. 
[V, IVenM! r;ers., la 9 ore 27 min. sera

Dela Kezdi-Oşorheiu Sa B raşov:
I. Trenul de persot e la 8 ore 25 m. d.,

(are legătură în St.-G-eorgl ou Oiuo- 
Szerda şi Oiuc-Gyimes).

II. Trenul de persone la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mixi, la 6 ore 48 rss. sera, (are

1 gâturâ eu Oui i-Sz^reda).
Delŝ  Zernesci la Braşov ifw. Bartolomeiu). 

I  Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim

II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela BrasoY la B udapesta:

I. Trenul mixt la 5 óra 8 mm. dimineţ,®
II. Tr. 'sooei. (peste Cluşiu) la 2 6 .45 in. p. ou 

III. Trenul de oers. Ia 7 ore 48 mic. sóri*.
Dela Braşov la B ucuresci:

I. Trenul de persone la 3 óre 55 min. d„.
II. Trenul mixt la 11 óre a. m.

III. Trenul acoelerat (o© vine pe la Orediă,
Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. T renu! da persóne la 5 óre 19 m'p. 

d?m. (are legătură ou Tuşnad) 
Cino-Szereia. 3 ó. 15 m.

IL Trenul a ix t  ia 8 óre 50 mia. a. m. 
I i i .  Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m. 
»re legătură ou linia Tuşoad-Ciuc-Szereda.
Dela Braşov ia Zérnescí (G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la 9 óre şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 mm. p. m.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim, 

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
i i i .  Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


